Verona, Agosto 2010

Caro Amico/a,

l’Ente Nazionale Circhi ha attivato un proprio sito internet – già consultabile all’indirizzo www.circo.it – che, insieme alla Rivista, a partire dal mese di agosto p.v. costituirà la base per un particolare impegno sul versante della comunicazione, soprattutto nell’affronto dei temi che riguardano gli animali, le piazze, i regolamenti comunali e più in generale le questioni che stanno maggiormente a cuore agli associati nel rapporto con le amministrazioni pubbliche e con quelle associazioni animaliste che hanno dichiarato guerra al circo.

Il sito internet non ha dunque nessuna intenzione di sovrapporsi ad altri portali di argomento circense che già svolgono egregiamente il loro compito, ma aggiungerà - questo è il nostro intendimento - un altro tassello ad un mosaico fatto di voci e contributi diversi.

Oltre a richiamare la Tua attenzione sui contenuti del sito internet, che saranno via via incrementati, Ti segnalo due nuove sezioni, una a disposizione dei Comuni e una degli Associati, alle quale si accederà solo attraverso una password rilasciata dall’amministratore del sito stesso. Compilando il modulo di iscrizione si potrà accedere (con password appunto) a due diversi tipi di documentazione: 

1) nel caso dei soci Enc, lo spazio ASSOCIATI (che si trova nella parte alta del sito) conterrà: 

comunicazioni associative; convocazioni di  riunioni, consigli e assemblee dell’Enc; circolari interne; riferimenti di nuove norme legislative che interessano l’attività; una lettera tipo - comprendente le sentenze dei Tar e ogni altro pronunciamento – da presentare alle amministrazioni locali che intendano impedire l’attività ai circhi con animali; ogni altra notizia utile allo svolgimento dell’attività.

Agli associati viene inoltre regalato un indirizzo di posta elettronica che il circo potrà utilizzare per le sue comunicazioni, con estensione @circo.it: potrà corrispondere al nome del titolare della licenza (ad esempio marcorossi@circo.it oppure al nome del circo, ad esempio americano@circo.it); 

2) nel caso dei Comuni, invece, nello spazio COMUNI le amministrazioni avranno a disposizione: 

tutti i riferimenti di legge che regolano l’attività circense; quelli relativi al mantenimento e alla stabulazione degli animali; le sentenze dei Tar; il fac-simile di domanda per richiedere contributi statali per attrezzare le aree destinate ai circhi; i Regolamenti comunali proposti dall’Ente, ed altro.      

E’ molto importante che ci sia anche una maggiore comunicazione fra associati e sito internet. I problemi che si incontrano sulle piazze, gli “attacchi” degli animalisti, eventuali dinieghi alle autorizzazioni ad agire che dovessero essere posti dai Comuni, è opportuno segnalarli (se possibile anche con fotografie) al sito www.circo.it all’indirizzo di chi ne cura materialmente i contenuti: claudiomonti@circo.it; monti.claudio@gmail.com (o anche: aserena@iol.it e marcoternullo@circo.it) o al numero 335.1765849. 

Infine, agli associati che dispongono di un proprio sito internet attivo, chiediamo infine uno scambio di link: inserire www.circo.it sul proprio sito e in cambio sarà linkato il sito del complesso sul portale www.circo.it

La situazione che il Circo italiano sta vivendo richiede un nuovo impulso e l’impegno di tutti per rilanciarne l’azione. Insieme, come è accaduto in tutti i passaggi più difficili della nostra storia, potremo farcela.

L’occasione mi è gradita per inviarTi gli auguri di buon lavoro e cordiali saluti.

 







Egidio Palmiri

